

В диссертационный совет Д 212.196.16
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет им. Г.В.
Плеханова»

117997, г. Москва, Стремянный пер., 36

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Рожкова Михаила Михайловича на тему:
«Безопасность жизнедеятельности как вид общественного капитала»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы исследования

Следствием развития науки и техники явилось изменение характера труда и рост производительности труда, развитие экономики и повышение материального благосостояния населения. Одновременно с этим наблюдалось загрязнение биосферы, рост природных катаклизмов, увеличение риска аварий и катастроф технических систем. На современном этапе человечество несет серьезные потери от чрезвычайных ситуаций. Соответственно с этим возрастают затраты на их предупреждение и ликвидацию последствий. На протяжении всей истории оно постоянно сталкивалось с проблемой обеспечения безопасности. В настоящее время общество начинает осознавать нарастающую угрозу своему существованию, необходимость предотвращать опасности, принимать действенные меры для защиты жизнедеятельности населения.

Актуальность темы исследования определяется необходимостью осмысления в теоретико-методологическом плане комплекса экономических и социальных явлений и процессов, связанных с обеспечением безопасности жизнедеятельности общества, функционирования и развития социально-экономической системы России путем реализации ее стратегических целей в XXI веке. Важной частью таких исследований является учет современных мировых тенденций, которые оказывают воздействие на экономику стран,

предъявляют жесткие требования к их эффективному функционированию и развитию.

Автор диссертационной работы в данном исследовании и своих публикациях отмечает многочисленные аспекты отношений «обеспечение жизнедеятельности общества» и сосредотачивает свое внимание на социальном и экономическом аспектах, разрабатывая теоретическую позицию в противовес утверждениям о том, что «безопасность не должна обременять бизнес, а через бизнес – экономику». В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования безопасности» диссертант рассмотрел виды категории «безопасность жизнедеятельности», провел анализ экономического отношения «капитал безопасности», трансформации системы безопасности России, формирования и развития капитала безопасности. Это позволило ему теоретически обосновать и представить концепцию повышения безопасности жизнедеятельности населения Российской Федерации на основе создания и практического внедрения многоопорной (интегрированной) системы безопасности.

Опираясь на имеющиеся исследования проблемы изменения системы обеспечения безопасности населения, анализируя возникновения новых видов капитала, исследуя особенности трансформации экономического отношения «капитал безопасности» на современном этапе, анализируя и обобщая материал, автор поставил и решил следующие задачи: провести теоретико-методологические исследования процессов трансформации системы обеспечения безопасности жизнедеятельности и ее особенностей на современном этапе, обосновать правомерность введения в научный оборот экономической категории «капитал безопасности», раскрыть ее сущность, выявить структуру капитала безопасности, особенности формирования и развития капитала безопасности на современном этапе, разработать методику оценки уровня безопасности, эффективности вложений в капитал безопасности, разработать концепцию повышения безопасности жизнедеятельности населения.

Теоретические исследования поставленной диссертантом целевой задачи, исследование законов формирования и трансформации системы безопасности жизнедеятельности, капитала безопасности, особенностей его функционирования и развития на современном этапе в условиях экономической системы России являются важными, актуальными в развитии экономической науки, имеющими практическую значимость для успешного социально-экономического развития.

Научная новизна результатов, полученных автором

Проведенное М.М. Рожковым диссертационное исследование позволило получить результаты, которые обеспечили приращение научных знаний, как с теоретической, так и практической точек зрения.

Важнейшими разработками автора, имеющими признаки научной новизны и выносимые на защиту, являются следующие.

Раскрыты и научно обоснованы роль и место отношений безопасности в системе социальных и экономических отношений.

Обоснована правомерность и актуальность введения в научный оборот категории «капитал безопасности». Выделены отличительные характеристики данного вида капитала, три компонента его форм проявления: материальный (активы), социальный (связи субъектов) и человеческий (профессионализм), что определило структуру капитала безопасности. Следует согласиться с позицией автора, рассматривающего капитал безопасности, как общественный капитал, который выступает как сложная система связанных индивидуальных капиталов безопасности, собственниками которой являются индивиды, домохозяйства, организации, регионы, страны.

Обоснована точка зрения, состоящая в том, что обеспечение безопасности является особой инвестиционной сферой, требующей постоянного развития и совершенствования. При этом было бы совершенно справедливо и теоретически оправданно рассматривать в качестве доходов от вложений в безопасность их результат – снижение потерь от чрезвычайных ситуаций или их ликвидаций. Соответственно данному представлению

правомерно оценивать эффективность расходов на безопасность, приводящих к снижению потерь при условии максимального сбережения ресурсов, выделенных на эти цели.

Предложен способ оценки уровня безопасности жизнедеятельности населения, который может быть применен при решении задач повышения безопасности жизнедеятельности населения Российской Федерации, включающий комплексный подход к анализу и прогнозированию рисков чрезвычайных ситуаций, их оценки на уровне отдельных субъектов и всей страны в целом.

Разработана методика оценки эффективности вложений в капитал безопасности, в основе которого были положены капитальные и текущие затраты, нацеленные на формирование и поддержание капитала безопасности и снижение вероятностных потерь от последствий чрезвычайных ситуаций, возникающих в случае отсутствия вложений в безопасность. Был проведен практический расчет оценки эффективности вложений в капитал безопасности.

Экономическая эффективность системы безопасности оценивалась путем сравнения размера предотвращенного ущерба от различного рода чрезвычайных ситуаций с размером затрат на проведение этих мероприятий и размером непредотвращенного ущерба.

В результате диссертационного исследования автор разработал и предложил концептуальную модель многоопорной системы безопасности, позволяющую обеспечить повышение степени безопасности населения путем обеспечения защиты от разнообразных рисков и угроз. Для каждого уровня проявления рисков и угроз предусмотрены методы их преодоления.

Значение полученных результатов для теории и практики

Предложенные в диссертации теоретико-методологические основы исследования безопасности жизнедеятельности, методика оценки уровня безопасности жизнедеятельности и эффективности вложений в капитал безопасности, а также концепция повышения безопасности жизнедеятельности путем создания многоопорной (интегрированной)

системы безопасности имеют существенное значение для теории и практики обеспечения безопасности жизнедеятельности населения Российской Федерации.

Теоретическая значимость выполненного исследования заключается в разработке положений о капитале безопасности жизнедеятельности, что позволяет внести вклад в развитие исследований по таким направлениям экономической теории как эволюционная экономика, политическая экономия, обосновании научных выводов о возможности создания и накопления «капитала безопасности».

Практическая значимость заключается в разработке методики оценки эффективности вложений в капитал безопасности. Анализ, проведенный с использованием примера по вложению капитальных затрат в строительство дамбы, показал, что создание и аккумуляция активов капитала безопасности позволяет снижать экономические потери, связанные с чрезвычайными ситуациями.

Особую практическую значимость имеет авторская разработка оценки эффективности вложений в капитал безопасности.

Материалы диссертационного исследования, несомненно, представляют теоретический и практический интерес. Они могут быть использованы в преподавании учебных курсов «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Мировая экономика» в системе высшего образования, в подготовке новых разделов учебных программ и курсов, а также в системе дополнительного профессионального образования. Была бы интересна разработка специального учебного курса.

Достоверность результатов и аргументированность выводов

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлены использованием общенаучных методов исследования в рамках системного подхода, репрезентативностью информационной и эмпирической баз, всесторонним анализом отечественных и зарубежных источников.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается апробацией основных выводов и практических рекомендаций в докладах на научно-практических конференциях. Наиболее существенные результаты, выводы и положения диссертации отражены в 11 публикациях, общим объемом 4,96 п.л. (авторских), из них 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Основные замечания по диссертации

Наряду с положительными результатами диссертация М.М. Рожкова не лишена отдельных недостатков.

Во-первых, есть неточности в использовании отдельных терминов, например, «владельцы капитала безопасности», «методологический аппарат», «методологический подход», «диалектический метод», «системно-функциональный метод». Вследствие этого формулировки отдельных утверждений нуждаются в уточнении, так, например, предложенной цели исследования и поставленных задач.

Во-вторых, в диссертационном исследовании определена и решена задача «разработать методику оценки уровня безопасности эффективности вложений в капитал», вместо заявленной задачи «разработать методологический подход ...».

В-третьих, разработанная автором методика оценки эффективности вложений в капитал безопасности, выступающая одним из элементов научной новизны исследования, позволяет, используя формальные зависимости, применить теоретико-методологические положения диссертации на практике (стр. 78–83). В основе предложенной методики лежит один из главных принципов экономики и финансов – вложение денежных средств является эффективным, если ожидаемые выгоды превышают необходимые вложения. При вложении инвестиций в капитал безопасности возникает именно такое соотношение. Это было показано на практическом примере оценки эффективности вложений в капитал безопасности при строительстве дамбы.

Для усиления ценности авторской модели и подтверждения правомерности использования предложенной методики было бы более интересно рассмотреть экономическую эффективность инвестирования в капитал безопасности на примере наиболее сложных и разрушительных по своим последствиям угроз, опасностей, приносящих большие экономические потери на объектах массового скопления людей, торфяные пожары.

В-четвертых, в 7 пункте научной новизны (стр. 9) автор аргументирует необходимость создания многоопорной (интегрированной) системы, обеспечивающей превентивную защиту населения от различного рода чрезвычайных ситуаций, однако, на стр. 63 приведены примеры совместной работы МЧС России и системы РСЧС (Российская единая система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций). Необходимо было бы усилить аргументацию эффективности предложенной автором многоопорной системы, ее отличие, от уже существующей системы РСЧС, преимущества.

В-пятых, существуют дискуссионные моменты, связанные, например, с определением категории «капитал безопасности».

В целом, отмеченные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования Михаила Михайловича Рожкова. Основные положения и выводы исследования носят универсальный характер и могут применяться для совершенствования системы безопасности населения Российской Федерации.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней, общая оценка

Диссертация представляет собой актуальное и значимое исследование в теоретическом и практическом плане, в котором научно обоснована разработка методологического аппарата, позволяющего исследовать социальные и экономические факторы, оказывающие влияние на уровень безопасности жизнедеятельности.

Результаты исследования достоверны и научно обоснованы. Автореферат диссертации соответствует содержанию диссертационной

работы, научные публикации автора полностью отражают основные положения диссертационного исследования и подтверждают апробацию достигнутых результатов.

Приведенные в диссертации основные положения, научные результаты и выводы соответствуют пунктам паспорта специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Учитывая научную новизну и практическую значимость выполненного исследования, можно считать рассматриваемую работу полностью соответствующей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автора, Михаила Михайловича Рожкова, заслуживающим присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой № 507 – «Экономическая теория» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)»



Любимцева Светлана Васильевна

Юридический адрес (почтовый): 125993, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 4 Раб. тел. 7 499 158-43-48
e-mail: lubimtseva2@yandex.ru

Подпись Любимцевой С.В.

Заведующий
 С.В. Любимцевой
31.10.18г.